

## 北一區圖書資源服務平台籌劃館際合作新方向

李珊瑋

東吳大學北一區區域教學資源中心圖書資源服務平台研究助理

101年8月31日北一區圖書資源服務平台於法鼓佛教學院圖資館召開「102年北一區圖書資源服務平台計畫討論會」，同時邀請輔仁大學圖書館前館長吳政叡教授演講，講題為「學習共享空間在大學圖書館的應用」。夥伴學校出席踴躍，計有15校55位夥伴與會，會中除了達成加強宣導北一區圖書平台各項服務及北二區圖書資源，用以提升使用率之共識外，並熱烈討論102年計畫館際合作新方向，共同推動聯合採購及聯合倉儲典藏方案。

圖書資源服務平台自98年9月完成系統建構後，在全體夥伴學校的支持與協助下，陸續展開各項館際合作服務，近四年來，每一個計畫期程都增添新的合作事項。自98年10月開辦圖書代借代還及線上申請借書證服務後，接續推動各館自動化系統API介接及開啟跨區域圖書交流合作服務，使每個計畫年度，都不斷的擴增服務範疇，深化服務內容。

書海無涯，經費及典藏空間卻有限，這是每一所圖書館共同的難題。圖書平台的夥伴們，借由此次會議，共同籌思解決方案，讓館際合作關係更加緊密。經大家熱烈討論後，初期構想先由電子雜誌、電子書及資料庫開啟聯合採購合作模式，待運作成熟後，再陸續增添其他項目。

聯合倉儲典藏部份，大家異口同聲表示，由於新書需求不斷，而且速度愈來愈快，淘汰舊書又有諸多限制，造成各館都書滿為患。為了收納圖書，莫不絞盡腦汁，或是規劃興建密集書庫，或是外借倉儲地點，或是縮減辦公行政區塊，或是挪借停車空間，真是做到方寸計較，一室多用。大家唯一的目標，是希望圖書能有優良的典藏空間，並能發揮應用成效。

夥伴校紛紛發言，分享各館的作法後，顯現聯合倉儲是一項各館未來共同的需求。除了需要編列經費興建與管理外，用地的取得更是最重要的第一步。地處金山的法鼓佛教學院圖資館洪振洲館長起而回應，表示法鼓大學正在興建中，或許可以向校方反映及提議，將北一區夥伴學校聯合圖書典藏空間納入規劃，在座的夥伴校皆表示樂觀其成。

本次會議中並邀請輔仁大學圖書館前館長吳教授政叡專題演講，講題為「學習共享空間在大學圖書館的應用」。這項議題，正是圖書館目前及未來發展中重要的方向，在淡江圖書館宋雪芳館長簡明扼要的介紹後，吳教授以生動的圖片，帶領與會者在國內外大學圖書館的學習共享空間中穿梭，同時分享輔仁大學建構的學習共享空間，以及實際運作後，所遭遇的問題以及解決方案，例如：如何區分安靜區與小組討論區，讓不同需求的讀者，皆能在圖書館內找到最優質的區塊。這項分享讓與會者皆感到收穫良多。

本次圖書平台會議首次商借夥伴學校場地舉行，共同主辦者法鼓佛教學院全館動員，不僅安排了舒適的場地，還與法鼓山合作，準備了精緻美味的素食餐點，供

應與會者。會後在法鼓山導覽志工的引導下，參觀法鼓山開山紀念館、觀音殿等建築，在秋高氣爽的天候下，感受莊嚴恬靜的道場氛圍。此次會議的交通事宜，特商請本校總務處協助，派遣車輛接送與會者往返士林捷運站及金山會場間，獲得與會者一致好評。本項會議於下午 4 點 20 分圓滿閉會。



【夥伴學校與者者會者簽到情形】



【法鼓佛教學院圖資館洪振洲館長致詞】



【輔大圖書館前館長吳政叡教授演講】



【與會夥伴於會場合影】



【討論會後，法鼓山志工導覽道場】



【與會夥伴參訪法鼓山道場後合影】